
  

  شيمي 

ها داراي چيـنش دو بعـدي و در    ـ گرافيت، آلوتروپ ديگر كربن است كه همانند الماس يك جامد كووالانسي است كه در گرافيت اتم» 2«گزينه  -1

  (طاوسي) (سال دوازدهم ـ فصل سوم ـ تركيبي) ها چينش سه بعدي دارند.  الماس اتم

  صورت زير است: ذكور بهماده م 5ـ شكل هندسي » 4«گزينه  - 2

  

  ها) (طاوسي) (سال دوازدهم ـ فصل سوم ـ شكل هندسي مولكول

  ها:  در ميدان الكتريكي هستند. بررسي گزينهگيري  هاي قطبي قادر به جهت ـ مولكول» 4«گزينه  - 3
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  هاي قطبي)  (طاوسي) (سال دوازدهم ـ فصل سوم ـ تشخيص مولكول

  ها:  ـ بررسي گزاره» 2«گزينه  - 4

  آ) واكنش ميان فلز سديم و گاز كلر واكنشي گرماده است. (نادرست است.) 

  ب) (درست است.) 

  شود. (نادرست است.) ها و در فاصله هاي گوناگون وارد مي ها) نيروي جاذبه و دافعه به همه يون يوني (نمكپ) در جامدهاي 

  از نوع كووالانسي است. (درست است.) Brو  P، يوني و پيوند ميان Clو  Rbت) پيوند ميان 

 (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ پيوند يوني) 

 

 

 

 

 

 

  



  ادرست:هاي ن ـ بررسي گزاره» 1«گزينه  - 5

  رود.  كار مي ها در حالت جامد به ها و يون ها، مولكول آ) واژه شبكه بلوري براي توصيف آرايش سه بعدي و منظم اتم

Naهاي پ) عدد كوئوردينانسيون هر يك از يون


Clو 


نسبت عدد كوئوديناسيون اين  است، پس 6در بلور سديم كلريد با هم مساوي و برابر 

  شود.  دو يون برابر يك مي

  ت) در بلور سديم كلريد شعاع يون كلر از يون سديم بيشتر است. 

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ بلور سديم كلريد) 

ها رسـاناي   جايي يون ب به دليل جابههاي يوني در حالت جامد رساناي الكتريسيته نيستند و در حالت مذاب يا محلول در آ ـ تركيب» 4«گزينه  - 6

   (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ مقايسه انواع پيوندها)جريان برق هستند. 

Naدر مقايسه با يون Naـ اتم » 3«گزينه  - 7


پذيري بيشتري، شمار الكترون بيشتري، پايداري كمتري و شـعاع بيشـتري دارد و شـمار     واكنش 

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ مقايسه اتم و يون حاصل از آن)ون هر دو گونه (عدد اتمي) با يكديگر برابر است. پروت

شـوند.) و   نام به يكديگر نزديك مي هاي ناهم نام، نيروي جاذبه (يون هاي ناهم ها، ميان يون ـ پس از داد و ستد الكترون و تشكيل يون» 3«گزينه  - 8

 آيد.  شوند.) پديد مي نام از يكديگر دور مي هاي هم نام، نيروي دافعه (يون مهاي ه ميان يون

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ روند پديد آمدن جامد يوني) 

  ها:  ـ بررسي گزينه» 1«گزينه  - 9

Cuفسفات (I)مس »: 1«گزينه  PO  3 4

ــاتيون ــمار ك ش
3    شمار آنيــون

Znروي سيليكات»: 2«گزينه  SiO  2 4

ــاتيون ــمار ك ش
2    شمار آنيــون

CrSOسولفات (II)كروم»: 3«گزينه   4

ــاتيون ــمار ك ش
1    شمار آنيــون

CaCOكلسيم كربنات»: 4«گزينه   3

ــاتيون ــمار ك ش
1    شمار آنيــون

  هاي فسفات، سولفات و سيليكات) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ آشنايي با يون

تر به مـايع تبـديل    شود و آسان ها برقرار مي تري ميان آن هاي آن، نيروهاي جاذبه قوي بودن مولكول اتر به دليل قطبي متيل ـ در دي» 4«گزينه  -10

   (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ تركيبي)شود.  مي

Mgصورت هاي داده شده به ـ مقايسه شعاع اتمي يون» 1«گزينه  - 11 Na Cl S
     2 2

ار به شعاع است. هرچه شعاع كمتر باشد، نسبت ب 

Mgصورت (چگالي بار) بيشتر خواهد بود. پس مقايسه چگالي بار به S Na Cl
     2 2

 است.  

   (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ چگالي بار)

 

  



Alـ بار كاتيون» 4«گزينه  -12
3

Mgبيشتر از 
2

بيشتر است پس انرژي فروپاشـي   MgF2از AlF3بر)، پس چگالي بارها برا است (شعاع آنيون 

Naاست. از طرفي هم بار كاتيون MgF2بيشتر از AlF3شبكه بلور


Mgاز 
2

Oكمتر و هم شـعاع  
2

Fاز 


بيشـتر اسـت. پـس چگـالي      

Naبار O2 ازMgF2 صورت: ها به كمتر است. لذا مقايسه انرژي فروپاشي شبكه بلور آنAlF MgF Na O 3 2  خواهد بود.  2

  طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ انرژي فروپاشي شبكه بلور) (

گردد. از طرفي با  يابد و به تبع باعث افزايش نقطه جوش هم مي ـ هرچه شعاع يون كمتر و بار يون بيشتر باشد، چگالي بار افزايش مي» 1«گزينه  -13

ثر بار يون به شعاع يون غالب است. به همين دليـل انـرژي فروپاشـي    دانيم ا كتاب درسي پايه دوازدهم مي 80توجه به خود را بيازماييد صفحه 

O(به دليل بيشتر بودن اندازه بار MgF2از MgOشبكه 
2

Fنسبت به 


 خواهد بود. بيشتر  MgF2از MgO) بيشتر است. پس نقطه جوش 

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ رابطه بين نقطه جوش و انرژي فروپاشي شبكه) 

 هاي نادرست: ـ بررسي گزاره» 2«گزينه  -14

  آ) رسانايي گرمايي از جمله رفتارهاي فيزيكي فلزات است. 

  شوند.  هاي ظرفيت باعث ايجاد درياي الكتروني مي پ) الكترون

  ـ فصل سوم ـ مدل درياي الكتروني)  (طاوسي) (پايه دوازدهم

 هاي نادرست: ـ بررسي گزينه» 3«گزينه  - 15

  نيتينول آلياژي هوشمند از تركيب نيكل و تيتانيوم است. »: 1«گزينه 

  تر هستند.  عمدتاً فلزات واسطه از فلزات گروه اول جدول تناوبي سخت»: 2«گزينه 

TiO)تيتانيوم اكسيد»: 4«گزينه    هاي معدني است.  از جمله رنگ دانه 2(

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ تيتانيوم) 



 

   2و  1شيمي 

 ها:  ـ بررسي گزاره» 2«گزينه  -1

  دار است. (نادرست است.) شاخه (b)راست زنجير و  (a)آ) آلكان 

  است) (نادرست است.) bبيشتر از  a. (جرم مولي ها برابر است ب) در دما و فشار يكسان، نسبت چگالي گازها با نسبت جرم مولي آن

Cپ) فرمول مولكولي آلكان H (b)8   مشابه اوكتان است (درست است.) 18

  كمتر از دكان است. (درست است.) aعدد است. پس گرانروي  10عدد و دكان  a ،9ت) شمار كربن آلكان 

  ها)  (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ آلكان

 هاي نادرست: ـ بررسي گزينه» 2«گزينه  - 2

  هاي شيميايي ندارد.  هاست كه به اصطلاح سيرشده است و تمايل چنداني به انجام واكنش ب) پنتان از خانواده آلكان

  باشد، در دماي اتاق حالت گازي شكل دارند.  4تا  1ها بين  هاي كربن آلكان ت) اگر شمار اتم

  ها)  ول ـ آلكان(طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل ا

 Bاز  Aاست و به تبع آن آلكـان   Aبيشتر از  Bبيشتر است، لذا شمار كربن  Aاز آلكان  Bـ با توجه به اين كه ميزان گرانروي آلكان » 4«گزينه  - 3

 ها) (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ خواص آلكانفرارتر است. 

  متيل هگزان است.  يـ د 4، 3ـ اتيل ـ  3ـ نام تركيب داده شده » 1«گزينه  - 4

  

 

  ها)  گذاري آلكان (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ نام

Cصورت ـ فرمول مولكولي تركيب داده شده به» 2«گزينه  - 5 H11  است. » 2«مشابه فرمول مولكولي گزينه  24

      (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ فرمول مولكولي و ساختاري)
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 (راست زنجير) هگزانCH CH CH CH CH CH    3 2 2 2 2 3   

 2 ـ متيل پنتان
|

CH CH CH CH CH

CH

   3 2 2 3

3

   

 3 ـ متيل پنتان
|

CH CH CH CH CH

CH

   3 2 2 3

3

   

 2 ،3 متيل بوتان ـ دي
| |

CH CH CH CH

CH CH

  3 3

3 3

   

 2 ،2 متيل بوتان ـ دي
|

|

CH

CH C CH CH

CH

  

3

3 2 3

3

   

  ها)  (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ آلكان

  ـ » 4«گزينه  - 7

 

   (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ تشخيص فرمول مولكولي از روي فرمول ساختاري)

 ها:  ـ بررسي گزاره» 2«گزينه  - 8

نوعي تركيب آروماتيك است. (درست   آ) به دليل وجود حلقه آروماتيك

  است.) 

  رو درست است. (درست است.) ب) با توجه به ساختار روبه

Cپ) فرمول مولكولي اين تركيب H O15 20   است. (نادرست است.) 5

  پيوند دو گانه كربن ـ كربن سيرنشده است. (نادرست است.) ت) اين تركيب به دليل دارا بودن

  (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي) 

  شود.  دهند. پس تنها آلكن با گاز هيدروژن وارد واكنش مي اي سيرشده هستند و با گاز هيدروژن واكنش نمي ها ماده دانيم آلكان ـ مي» 1«گزينه  - 9

n n n nC H H C H  2 2 2 2   

mol / mol
mol L mol/ /

L/ mol
  

1 0 ــن مخلوط     5 ــن آلك 22 آلك 4 0 مخلوط     5 ــن  آلك
مخلوط       22 4 مخلوط       1

   

mol H
?mol H / mol / mol H

mol
  2

2 2

1
0 5 0 ــن5  آلك

1 ــن  آلك
   

 (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي آلكان و آلكن) 

  



 صورت زير است:  ها به ـ پاسخ درست پرسش» 4«گزينه  -10

| |

CH CH (g) Br (l) CH CH (l)

Br Br

   2 2 2 2 2   

  برمواتان  ـ دي 2، 1آ) 

  ب) مايع

  رود.  رم وارد كنيم، رنگ قرمز محلول از بين ميپ) هرگاه گاز اتن را در محلولي از ب

  ها با برم مايع)  (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ واكنش آلكن

 ـ » 3«گزينه  - 11

CaCO (s) CaO(s) CO (g) 3 2   

gCaCO mol CaCO mol CO g CO
?gCO gCaCO / g CO

gCaCO gCaCO mol CaCO mol CO
     3 3 2 2

2 3 2

3 3 3 2

90 1 1 خالص    44  
200 79 ــالص2  ناخ

100 100 1 ــالص1 ناخ
   

J
Q mC / C C /

g. C
       


1394 79 2 22 0 8   

  ت گرمايي ويژه و استوكيومتري) (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي مسأله ظرفي

  ـ سوختن گلوكز واكنشي گرماده است. » 2«گزينه  -12

 

  (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ آنتالپي)

ـ هرچه جرم مولي هيدروكربني بيشتر باشد، آنتالپي سوختن يك مول از آن بيشتر خواهد بـود. از طرفـي گرمـاي سـوختن مـولي      » 3«گزينه  -13

 ها كمتر است.  هاي هم كربن آن دارند، از گرماي سوختن مولي آلكان OH هايي كه يك گروه الكل

  اتان :گرماي سوختن <اتن  <اتانول  <اتين 

  (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ مقايسه گرماي سوختن)

 ـ » 3«گزينه  -14

) NH (g) O 3 2

3
1 2

2

H
(g) N (g) H O(l) H / kJ

) N O(g) H


     

 

1
2 2 1

2 2

3 675 5
2

2 3 3 (g) N (g) H O 2 23 3 (l) H H / kJ

) H O

    



2 2

2

3 1102 2

3 3 (l) H 23 (g) O 2

3

2

t

(g) H H / kJ

NH (g) N O(g) N (g) H O(l) H kJ

    

     

3 3

3 2 2 2

3 857 7

2 3 4 3 920

   

mol NH kJ
?kJ / g NH kJ

g NH mol NH

3
3

3 3

1 920
25 5 690

17 2


       

 دوم ـ تركيبي قانون هس با استوكيومتري)  (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل

 

 

 

 

 

  



 ـ » 4«گزينه  - 15

   H(واكنش) دهنده) (مجموع آنتالپي پيوندها در مواد واكنش (مجموع آنتالپي پيوندها در مواد فرآورده)

[ ( )] [ ( )] kJ    944 2 436 161 4 388    Hواكنش)( 103

H H
| | | | /

H

  
    


ــاوت 103 تف ــا91  تجـــربي تئــوري ب

100 100 13 18 تجـــربي13% 91
  درصد خطا ;

  (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ آنتالپي پيوند)  

   

  


